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Rally obedience jsem se začala věnovat v roce 2013. Tehdy jsem netušila, 
že mě tenhle sport tak uchvátí. To, co začalo úvahami, jak bych mohla své 
starší feně zaměstnat hlavu jinak než fyzicky náročným běháním agility, se 
brzy proměnilo doslova v závislost.

Ještě v roce 2013 jsem u Angeliky Justové získala 
průkaz odborných znalostí (Sachkundenachweis-
Schein, SKN), což je trenérský průkaz, který 
vydává Německý svaz sportovních kynologických 
sdružení (Deutscher Verband für Gebrauchshunde, 
DVG), koupila jsem si jedinou knihu o rally obe-
dience, jež byla tehdy na trhu, a k tomu všechna 
DVD, která jsem sehnala. Začala jsem pravidelně 
jezdit na soutěže a shromáždila jsem kolem sebe 
skupinku přátel, kteří byli ochotní trénovat se svý-
mi psy rally obedience se mnou. Brzy jsem zatou-
žila stát se rozhodčí pro rally obedience a už v roce 
2015 se mi to podařilo. Zanedlouho potom jsem se 
stala předsedkyní pro rally obedience v krajské sku-
pině Aachen a v zemském svazu Severní Porýní. 

Se svými psy se snažím komunikovat na několi-
ka úrovních. Při hlasových povelech jim dávám na-

víc signály rukou a pamlsky, takže mi lépe rozumí 
a ochotně se mnou spolupracují. A to se dá skvěle 
využít i v rally obedience.

V této knize se dočtete, co je podstatou rally 
obedience, jaké existují karty a jak provádět cviky. 
Je jedno, jestli jste o rally obedience ještě nikdy 
neslyšeli, nebo jestli už vás zachvátila horečka RO 
(RO = rally obedience). Svou knihou bych chtěla 
zavést každého psovoda do světa, ve kterém člověk 
tvoří se svým psem jeden celek. Při rally obedience 
je pro mě i moje psy na prvním místě faktor zába-
vy. Miluju hry a tréninky, které jsou zábavné a při 
kterých se toho psovodi a psi spoustu naučí takří-
kajíc mimochodem. Proto jsem postupně „vynalé-
zala“ různé hry, další jsem obměňovala, shroma-
žďovala jsem různé tréninkové nápady a všechno 
jsem si zapisovala.

Tyhle tréninkové nápady a hry jsem tady pro 
vás shrnula a doufám, že po tréninku rally obedi-
ence à la Sandra budete odcházet ze cvičiště s poci-
tem naplnění, že na něj budete s radostí vzpomínat 
a nepřestanete si hrát i dál.

POZNÁMKA KE KNIZE

Součástí této knihy jsou bohaté doplňující materiály.  
Jde jednak o tréninkové karty a jednak o připravené parkury, 

které můžete využít jak v tréninkových hrách, tak mimo ně. 
Všechny tyto materiály si můžete stáhnout zdarma na webu 

www.plotknihy.cz na stránce o knize Rally obedience.



Rally obedience bychom mohli přirovnat k šachům: je to duševní zaměstnání pro člověka i pro psa. 
Díky tomu, že se karty s cviky pro tým člověk-pes dají kombinovat do různých sestav, není parkur ni-
kdy stejný.

Jelikož existuje velké množství karet, dá se každý parkur postavit jinak, a proto bude pro vašeho psa 
pokaždé zajímavý. Rally obedience můžete trénovat na velmi malém prostoru sami doma, na zahradě 
nebo venku na procházce. Nebo se můžete scházet s kamarády a trénovat venku na louce, na cvičišti či 
v kynologickém svazu. Nabízí se spousta možností cvičení, tréninky jsou pestré a psy i psovody baví.

Rally obedience je něco, co můžete dělat společně se psem, i když s ním třeba nechcete nebo nemů-
žete sportovat, nemáte trpělivost ho učit legrační triky nebo s ním dělat pachové práce.

RALLY 
OBEDIENCE  

Šachy pro člověka i pro psa
Sedni je jeden z prvních povelů, který se psi učí.

ZÁKLADY
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ZÁKLADY
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Rally obedience se skládá z jednoduchých a krátkých cviků poslušnosti, které provádíte společně se 
psem. Když cvik ukončíte, přejdete se psem o pár kroků dál ke kartě s dalším cvikem.

JAK SESTAVIT VLASTNÍ RALLY
Už s pomocí uvedených cviků si můžeme postavit vlastní 
malé rally. Napíšeme cviky na karty, ty rozestavíme v ur-
čité vzdálenosti za sebou a postupně je se psem zpracu-
jeme. Ze začátku používáme úplně jednoduché cviky, při 
kterých stačí, aby pes uměl Sedni a Lehni, ale postupně 
je čím dál víc ztěžujeme. Vpravo vidíte příklad seřazení 
různých úkolů.

Na internetu si můžete prohlédnout videa, jak by mělo 
rally obedience vypadat. Tady je příklad: https://www.
youtube.com/watch?v=6tnsiHVFvuI. Anika Erdmanová 
tam se svou fenkou absolvuje na soutěži celý parkur urče-
ný pro tým člověk-pes.

KARTY A TŘÍDY
Samozřejmě se nemusíte namáhat s vymýšlením úkolů, 
které byste se psem mohli plnit. Tyhle úkoly už jsou k dis-
pozici na kartách. V češtině jsou k dispozici na stránkách 
obedience.cz/dokumenty-ke-stazeni pod odkazem Karty 
RO ke stažení, tisková kvalita.

Rally obedience má různé třídy. Začíná se s kartami 
pro začátečníky. To jsou karty, které mají před číslem 
písmeno Z (Z-001 až Z-032). U tříd 1–3 se pak postupně 
zvyšuje obtížnost.

Pro veterány – tím nejsou míněni starší psovodi, nýbrž 
psi od osmi let věku – se vybírají karty, které zohledňují 
to, že psi už tak dobře neslyší a hůře se jim provádějí ob-
raty doleva. Kromě toho se ve třídě veteránů nezařazuje 
tolik cviků Sedni/Lehni. Sedání a vstávání už totiž star-
ším psům taky působí trochu potíže. Z toho důvodu mají 
veteráni i karty, na kterých najdeme dílčí cvik Stůj.

Rally obedience se můžete začít věnovat i se starším 
psem. Pravděpodobně znáte přísloví „Starého psa novým 
kouskům nenaučíš.“ To tady ale naplatí. Uvidíte, jakou ra-
dost bude váš pes mít, když ho nenecháte zahálet a budete 
se společně s ním učit nové věci.

• CVIKY
KARTA 01 = STOP
Tady dojdete se psem u levé nohy ke kartě. Karta se nachází po 
vaší pravé straně a vy dáte psovi signál, aby si sedl vedle vás. Při-
tom můžete buď říct „Sedni“, nebo dát znamení „Sedni“ rukou. 
Když pes pěkně sedne, můžete mu dát za odměnu pamlsek. To je 
velký rozdíl oproti mnoha jiným sportům: Při rally obedience může-
te celou dobu na psa mluvit, a když provede cvik správně, může-
te mu dát pamlsek, respektive odměnu. Pro některé psy je odmě-
nou například i to, když je psovod pohladí.

KARTA 02 = STOP – LEHNI
U tohoto cviku si pes musí sednout vedle vás a potom přejít do 
lehu, po lehnutí zase hned vstát a jít s vámi dál.
To není v podstatě žádná velká výzva. Sednout vedle vás a ze 
sedu přejít do lehu se váš pes určitě naučil už ve školce pro štěňa-
ta. Pro začátek stačí, když zůstane sedět jen krátkou chvilku a po-
tom přejde do lehu.

KARTA 04 = STOP – OKOLO PSA
Pokud už pes dokáže sedět delší dobu, můžete zkusit kartu 04, 
u které máte obejít psa dokola, zatímco on celou dobu sedí. Ob-
cházíte kolem něj proti směru hodinových ručiček a on celou 
dobu musí zůstat v sedu. Když dojdete do výchozího bodu, po-
stavíte se zase vedle něj. Teď mu můžete dát za odměnu pamlsek 
nebo pohlazení.

KARTA 05 = STOP – LEHNI – OKOLO PSA
Začínáte se psem u levé nohy. Karta stojí vpravo od vás. Ukážete 
nebo řeknete psovi, že si má sednout, a na další váš povel si pes 
lehne. Jakmile leží, obejdete ho proti směru hodinových ručiček 
a ve výchozím bodě se postavíte zase vedle něj. Potom pes vsta-
ne z lehu a jdete společně dál.

Stop

Lehni

Stop

Okolo psa

Stop

Lehni
Okolo psa

Stop

Stop

Lehni

Stop

Lehni
Okolo psa

Stop

Okolo psa

Stop

Cíl

Start
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ZAČÁTEČNÍCI
Rally obedience se můžete naučit v kurzech pořádaných 
kluby, cvičišti nebo na internetu. Najdou se ale majitelé 
psů, kteří se to učí sami.

Tak jsem to udělala i já. Vytiskla jsem si karty a sesta-
vovala si z nich parkury na zahradě. Pak jsem se při pro-
cházení parkuru natočila na kameru a video jsem poslala 
kamarádce. Ta ho posoudila a napsala mi, co všechno 
dělám špatně. Ale tím mě od rally obedience neodradila; 
učila jsem se dál.

V dobré výchozí situaci je ten, kdo se psem navštěvo-
val školku pro štěňata a mladé psy, protože tam už získal 
pro rally obedience jeden velmi důležitý základní prvek – 
má představu o tom, co udělat, aby si pes sedl nebo lehl 
na povel. Tyto dva povely – Sedni a Lehni – totiž při učení 
rally obedience tvoří polovinu úspěchu.

Když pak ještě navíc víte, že byste měli psa obvykle 
vodit u levé nohy, máte už určitou základnu. 

Z téhle knihy se budete rally obedience „učit za pocho-
du“. To je ten nejpříjemnější způsob učení. Když začínáte 
trénovat, nemusíte si hned tisknout karty ve formátu A4, 

Andrea má Borka z útulku – kdoví, co všechno zažil. Díky rally obedience mu dodává pocit bezpečí. Když psovod ví, jaký cíl se psem sleduje, naučí ho co nejdřív i povel Stůj.

Ke kloubům psího veterána je stání 
šetrnější než zasednutí.
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jelikož si je všechny ukážeme v této knize. Vysvětlivky ke 
kartám můžete najít na tréninkových kartičkách, které 
jsou ke stažení na www.plotknihy.cz. Ty si můžete stáh-
nout, vytisknout a při čtení položit vedle knihy. Na každé 
tréninkové kartičce je uvedeno, jak příslušnou kartu 
provést. Přehled, kolik bodů se strhává za chybu, najdete 
ve Zkušebním řádu rally obedience na s. 68. (Řád si mů-
žete stáhnout zde: http://www.obedience.cz/userFiles/
novyradro-06-23-vk-docx-2_2.pdf.) Při soutěži rally obe-
dience máte při startu na parkuru na začátku 100 bodů. 
Když uděláte chybu, body se strhávají. U každé karty ale 
můžete přijít nanejvýš o 10 bodů. Sice asi nebudete chtít 
hned soutěžit, ale i tak je pro vás důležité vědět, na čem 
u jednotlivých karet záleží.

KARTY PRO ZAČÁTEČNÍKY

KARTA 01 = STOP
Vezmeme si první kartu: Stop, u které se má tým zastavit 
a zaujmout základní pozici (tj. pes si sedne u nohy psovo-
da). Na tréninkové kartičce uvidíte, jak karta vypadá. Pod 
ní je číslo (ale nedělejte si starosti, nemusíte vědět, která 
karta má jaké číslo). Typ A a B označují, jestli se jedná 
o statickou, nebo dynamickou kartu.

Na soutěži můžete po zpracování statické karty (typ A) 
dát psovi pamlsek, pokud je u karty smajlík. To znamená, 
že dojdete ke kartě a na stanovišti o velikosti 1,20 m × 
1,20 m začnete provádět cvik. V tomto případě vám pes 
přisedne rovnoběžně k noze. K tomu mu můžete dát povel 
„Sedni“, nebo jiný povel, který běžně používáte. Taky mů-
žete jednoduše zůstat stát a počkat, až si pes sedne sám 
od sebe. Teď můžete sáhnout do kapsy a vytáhnout z ní 
pamlsek. (Při tréninku můžete psa samozřejmě odměňo-
vat pamlsky i častěji.) Jak vidíte ve vysvětlivkách, splnili 
jste hlavní cvik z karty a můžete jít dál.

Pokud by si pes ale oproti očekávání nesedl, tak jste 
hlavní cvik nesplnili a na soutěži byste přišli o 10 bodů. 
To by samozřejmě byla velká škoda. Proto se snažte, aby si 
pes skutečně sedl.

Stop

01

Typ A

Ve třídě začátečníků, třídě 1 a u veteránů smíte pracovat s vodítkem. Vodítko můžete držet v pravé nebo levé ruce.

Danny už má sice s rally obedience velké zkušenosti, ale 
Ole je začátečník.

Tady Henry při sedání vedle Frederiky vyběhl příliš daleko 
dopředu.
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Ve vysvětlivkách je jako druhý dílčí cvik uvedeno v tabulce, že psovod stojí vedle 
psa.

Pokud byste psovi pomáhali do sedu tím, že si stoupnete před něj, musíte se, když 
už sedí, postavit zpátky vedle něj. Pokud byste na to zapomněli, přijdete o 5 bodů. 
Všechny tyto informace jsou uvedené na kartičce.
Jak trénovat povel Sedni: V rally obedience platí pravidlo, že pes nepřijde o žádné body, 
když pracuje až 30 centimetrů od vás nebo když sedí, stojí či leží v úhlu až 30°. Pokud 
se od vás pes vzdálí víc nebo pokud vůči vám sedí, stojí či leží v úhlu větším než 30°, 
strhne se mu 1–5 bodů.

Aby se vám to nestalo, můžete trénovat povely Sedni, Lehni, Stůj nebo K noze tak, 
že si najdete nějakou bariéru, například plot či zeď. Pokud psovi zmenšíte bariérou 
prostor, bude si automaticky sedat rovnoběžně k vám. Když to tak budete cvičit opa-
kovaně, pes pochopí, že od něj očekáváte rovnoběžné zasednutí vedle vás.

TRÉNINKOVÝ DENÍK
Vést si tréninkový deník není špatný nápad. Můžete si do něj zapisovat, které povely 
chcete používat pro určité úkoly. Já mám pro každý úkol jiný povel. Na začátku jsem si 
je sepsala, abych je nezapomněla, když některý úkol nebudu třeba týden cvičit.

Některý pes potřebuje určitý čas na to, aby pochopil složitější úkony. Tak je na tom 
i můj Jay. Když se ho snažím naučit nějaký složitější cvik, mám často pocit, že nic 
nechápe. Tak mu dám pár dní čas, aby se mu cvik uležel v hlavě, a poznamenám si to 

do tréninkového deníku. Když potom cvik zkusím znovu, 
najednou zjistím, že ho umí. 

Do deníku si můžete zapisovat, které karty už jste cvi-
čili, které povely jste při tom dávali a co už pes umí splnit. 
Místo tréninkového deníku můžete k podpoře paměti 
používat dveře ledničky. Jednoduše si na ně nalepujte ty 
karty, které zrovna procvičujete, a pište si k nim heslovitě 
poznámky. S jejich pomocí si pak vždycky vzpomenete, co 
máte trénovat.

KARTA 02 = STOP – LEHNI
I u karty Z-002 se jedná o kartu typu A, tj. statickou kar-
tu, kde po ukončení cviku můžete zase dát psovi pamlsek, 
pokud je u ní smajlík. Tady dojdete ke kartě, necháte psa 
stejně jako u první karty sednout a potom si má lehnout. 
Buď jednoduše řeknete „Lehni“ a pes si lehne, nebo mu 
pomůžete tak, že mu navíc ukážete levou paží, že si má leh-
nout. Nebo si pes sedne a vy se postavíte před něj a pak mu 
naznačíte, že si má lehnout. Když si s touhle pomocí lehl, 

Tréninkové kartičky, které právě procvičujete, si můžete připevnit na dveře ledničky.

02

Lehni

Stop

Typ A

Renate pracuje s Benem za pomoci po-
sunkových povelů a zřetelné řeči těla. 
Při rally obedience je tohle všechno 
povolené a Ben to navíc potřebuje – je 
totiž hluchý!
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tak se zase postavíte vedle něj a teď mu smíte dát pamlsek, 
protože máte kartu kompletně zpracovanou.

Z hlediska bodování je úplně jedno, jestli psovi pomáháte 
více, nebo méně. Důležité je jen to, aby provedl cvik. V tabulce 
vidíme, že hlavním cvikem z této karty je Lehni. Když si pes 
nelehne, přijdete o 10 bodů. Kdyby si ale na začátku nesedl, 
nýbrž hned přešel do lehu, tak by chyběl pouze jeden dílčí cvik 
(Sedni) a přišli byste jen o 5 bodů. I tady je důležité, abyste se 
po zasednutí a po zalehnutí psa vždycky vrátili do základní 
pozice vedle něj. U téhle karty pes musí nakonec vstát přímo 
z lehu a jít s vámi dál. To znamená, že si nesmí z lehu nejdřív 
sednout a pak teprve vstát, za to byste totiž přišli o 5 bodů, 
protože byste udělali dílčí cvik navíc, který není uvedený na 
kartě.

K této kartě zase dojdete zleva a oba se zastavíte. Zatímco 
vy stojíte, pes si sedne. Buď si sedne automaticky, nebo mu 
pomůžete slovním povelem či gestem ruky. O zalehnutí už 
jsme podrobně mluvili u předchozí karty. U téhle karty si pes 
naopak musí po zalehnutí znovu sednout. Pokud si pes na za-
čátku nebo po zalehnutí nesedne, přijdete za každé chybějící 
zasednutí o 5 bodů. U této karty není uveden žádný hlavní 
cvik; chybějící dílčí cvik vás bude stát „jen“ 5 bodů. Pokud by 
pes po prvním zasednutí sice naznačil, že si lehá, ale nedolehl 
by, tak se vám za to taky strhne 5 bodů. U rally obedience je 
splnění povelu Lehni definováno tak, že aspoň jedna přední 
noha až k loketnímu kloubu musí ležet na zemi. Když pomá-
háte psovi do zalehnutí a stojíte před ním, nezapomeňte se 
vrátit do základní pozice vedle něj, ještě než si znovu sedne.

KARTY PRO OBCHÁZENÍ

03

Lehni
Sedni

Stop

Typ A

05

Lehni
Okolo psa

Stop04

Okolo psa

Stop

Karty 04 a 05 patří k typu A. Ole zůstává způsobně v lehu, dokud se Danny vedle něj znovu nepostaví do základní pozice.
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U obou těchto karet je důležité, abyste se vždycky zastavili 
v základní pozici vedle psa a teprve potom ho začali obcházet. Až 
ho obejdete dokola, musíte se vedle něj zase nakrátko zastavit 
v základní pozici, než půjdete dál. Pokud na to zapomenete, přijde-
te o 5 bodů. U obou karet je velmi důležité, aby pes zůstal v sedu 
nebo v lehu, dokud ho celého neobejdete. Kdyby změnil polohu 
nebo pozici, musíte kartu zpracovat ještě jednou, protože jinak by 
vás to stálo 10 bodů. Hodně psovodů to dělá nesprávně.

U karty 005 Stop – Lehni – Okolo psa bych měla zmínit ještě to, že 
pes se s vámi musí rozejít přímo z lehu, nesmí si mezitím sednout.

JAK TRÉNOVAT OBCHÁZENÍ
Nejlépe uděláte, když ze začátku nebudete psa obcházet úplně ko-
lem dokola. Nejdřív se totiž musí naučit, že má zůstat v dané po-
zici. Řekněte mu, aby zůstal ležet, popojděte jen o jeden krok do-
předu, hned se vraťte zpátky a pochvalte psa, pokud v dané pozici 
vydržel. Taky můžete udělat krok do strany nebo dozadu; hlavní je, 
aby při tom pes zůstal na místě. Pak cvik postupně rozšiřujte tak, 
že se vzdálíte o několik kroků a – to je důležité – vždycky se zase 
vrátíte zpátky. Na obměnu si můžete před psem povyskočit, udělat 
„panáka“ a přesvědčit ho, aby i při tom zůstal ve své pozici. Až pes 
tohle všechno dokáže, můžete ho začít obcházet kolem dokola.

Nejožehavější je vždycky okamžik, kdy jste psovi za zády, proto-
že tam už na vás nevidí, a tak hrozí nebezpečí, že změní pozici, aby 
vás viděl. Pokud to ale máte předem důkladně natrénované, měl 
by v pozici vydržet. Jestliže v ní nevydrží, vraťte se znovu o krok 
zpátky a dopřejte psovi víc času, aby si na setrvání v pozici navykl, 
nebo někoho požádejte, aby vám s tímhle cvikem pomohl. Vy si 
stoupnete vedle psa, který sedí nebo leží, a pomocník se postaví 
přímo před vás. Má v ruce míček nebo pamlsek a položí ho rovně 
před psa, samozřejmě mimo jeho dosah. Teď se pes soustředí na 
hračku nebo na pamlsek, a když budete mít štěstí, můžete kolem 
něj obejít a jemu nebude vadit, když vás nakrátko ztratí z dohledu. 
Když dojdete zpátky do své pozice, dejte psovi uvolňovací povel, 
aby si pro hračku nebo pamlsek mohl doběhnout. Kdyby pes vstal 
příliš brzy, tak pomocník na vytoužený předmět šlápne, aby se pes 
nemohl odměnit sám. Tady se vám zase bude hodit tréninkový de-
ník. Zapisujte si, jak vypadají vaše pokroky při obcházení, s čím má 
pes potíže nebo co naopak zvládá skvěle.

01–03 Floppy vypadá, že celý život nedělal nic jiného: 
Způsobně leží na místě, i když psovod skáče „panáka“.

01 02

03
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STANOVIŠTĚ
Teď bych vám ještě chtěla vysvětlit, jak vypadá stanoviště. 
Karty stojí (skoro) vždycky po vaší pravé straně. Kolem 
karty Start jednoduše projdete zleva, pokud není označena 
R. Předtím si ještě klidně můžete se psem pohrát a dát mu 
i pár pamlsků. Od karty Start už musíte mít hračku i pa-
mlsky schované v kapsách. Můžete je mít s sebou, ale na 
soutěži nesmí být pro psa viditelné. Tašky na pásku, led-
vinky ani pamlskovníky nejsou na soutěžích povolené, ale 
můžete mít vestu. Pes si u karty Start nemusí sednout – to 
znamená, že můžete za chůze plynule překročit startovní 
linii a od té chvíle vás rozhodčí začne posuzovat. Od star-
tu dojdete k první kartě. V ideálním případě vám jde pes 
pěkně u nohy. Ve třídě začátečníků, třídě 1 a třídě veteránů 
ho můžete mít na vodítku. Na stanovišti musíte začít plnit 
úkol, který je napsaný na kartě. Nemusíte ho celý zpraco-
vat na stanovišti, ale musíte tam s ním začít. Když budete 
po ukončení cviku z karty pokračovat stejným směrem, 
kterým jste přišli, provedete cvik na stanovišti vedle karty. 
Pokud ale máte po zpracování karty pokračovat dál jiným 
směrem, provedete úkol před kartou.

Vyznačené stanoviště

STANOVIŠTĚ

1,20 METRU × 1,20 METRU

KARTA

Stanoviště, kde zpracováváte kartu, když 
potom pokračujete stejným směrem.
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KARTY TYPU B

Až dosud jsme mluvili jen o kartách, které byly statické. To zna-
mená, že jste se u nich se psem zastavili. Existují ale také karty, 
u kterých zůstáváte v pohybu, a to jsou karty typu B. Příkladem 
je karta Z-006 Obrat vpravo. Tam po provedení cviku nebudete 
pokračovat dál stejným směrem, a proto cvik vykonáte před 
kartou. Jelikož se se psem po ukončení nezastavíte, nesmíte mu 
ani dát po cviku pamlsek. Totéž platí pro kartu Z-007 Obrat vlevo. 
Až na to, že tady nezatočíte doprava, nýbrž doleva.

Jsou i karty, u kterých zůstanete v pohybu, ale po provedení 
cviku půjdete dál stejným směrem jako předtím. To by byly kar-
ty Z-013, Z-015 a Z-016. U těchto karet budete pracovat vedle 
karty.

U karet Pomalé tempo a Rychlé tempo je velmi důležité, abyste se 
psem u karty změnili tempo. To znamená, že musí být jasně vi-
dět, jestli jste společně se psem zpomalili, nebo zrychlili. Tempo 
pak zachováte tak dlouho, dokud nezačnete zpracovávat kartu, 
u které se máte se psem zastavit, nebo dokud se neobjeví kar-
ta 17 Normální tempo (chůze).

PŘEDSEDNUTÍ
Předsednutí můžete zahájit tím, že levou nohou uděláte krok 
dopředu. Psa si zavedete kolem této nohy před sebe a „přitáh-
nete“ ho těsně k sobě. Přitom smíte udělat až čtyři kroky vzad. 
Pes si před vás předsedne. Podle toho, kterou kartou je cvik 
ukončený, patří karta pro předsednutí k typu A, nebo B, tj. je to 
buď statická, nebo dynamická karta. Karta Předsednutí nesmí ni-
kdy stát samostatně, vždycky vyžaduje i doplňkovou kartu pro 
ukončení.

ŠÍŘKA KARTY × 
1,20 METRU

KARTA

Stanoviště, kde zpracováváte kartu, když 
potom měníte směr.

Cvik vždycky začíná na stanovišti, ale při plnění úkolů pak můžete překročit 
jeho hranice.

06

Obrat
vpravo

13

360° vpravo

15

Pomalé
tempo

16

Rychlé
tempo

07

Obrat
vlevo

14

Typ A nebo B

Předsednutí
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